

# 今年河湖(库)长制工作任务清单公布 塘沟渠堰坝纳入监护范围 市区建成区不允许存在黑臭水体

本报讯(记者 赵文静)记者昨日获悉,市政府下发《郑州市2019年河湖(库)长制工作要点》,列出今年河湖(库)长制工作任务清单,全面推进郑州市河湖(库)长制工作向深入发展。

今年,我市将综合施策,坚持“补短板”和“强监管”相结合,河湖长制工作从“有名”到“有实”,由“见河长”到“见实效”,实现“污染控、黑臭除、界线清、河湖净”的年度河湖管护目标,着力打造“河畅水清、岸绿景美、人水和谐”的生态美丽郑州。

## 着力打造全水域河湖长体系

《要点》提到,今年我市要着力打造全水域河湖长体系。在全市116条河流、16个湖泊、141座水库全面推行河湖长制的基礎上,以乡镇(办)、村(社区)为主体,将境内塘、沟、渠、堰、坝小微水体,30平方公里以下的河、引水灌渠等纳入河湖长制监管

范围,打通河湖管理保护“最后一公里”,打造全水域河湖长体系。

按照计划,4月底前完成普查,7月底前完成体系建设。结合农村沟渠实际,年底前,采取分片组合、区域打包的形式,建立一沟(渠)一档,编制一沟(渠)一策,实施精准施治,推动农村人居环境综合整治进程。

在2018年局部探索建立河湖警长的基础上,全面推开“河湖警长制”,力争实现“白天见警车,夜间见警灯”,不断强化涉水联合执法工作机制,保障河湖(库)健康运行;发挥公益诉讼在水生态保护中的作用,探索建立“河湖长+检察长”机制,架起河湖保护“法治高压线”,推动河湖管理保护难题依法规范解决。

以各类河湖专项整治行动为突破口,集中整治河湖存在的突出问题,把河湖专项整治行动,作为河湖长制从“有名”到“有实”的具体抓手,力争用一年时间,集中力量开展

河湖综合整治,还河湖一个干净、整洁、安全、生态的空间。

## 加快西水东引等工程建设

《要点》提到,水岸同治,推动河湖长制深入发展。按照“工程补短板”的要求,坚持问题导向,因地制宜,补好水源供给、水系连通、生态修复工程的短板。

今年,我市将加快西水东引、牛口峪引黄、石佛沉砂池等水源工程建设,抓住南水北调调水的有利时机,用好引黄、南水北调等过境水源,努力保证河湖生态基流;推进郑州市西南区水系连通工程、惠济区荣泽古城水系建设、新郑市河湖贯通工程等水系连通工程建设,构建“布局合理、蓄泄统筹、丰枯调剂、多源互补、互联互通、调控自如”的现代水网,发挥生态水最大效能,提升水生态文明建设质量;加快推进贾鲁河、双泊河、索须河等重点河湖的生态治理工程,大力实

施湿地生态系统恢复工程,推进全市河湖水系的生态提升。

## 建成区河流达Ⅲ类水质

《要点》要求,今年,市区建成区内河流基本达到Ⅲ类水质;贾鲁河中牟陈桥断面、双泊河新郑黄甫寨断面、梅河老庄尚断面和丈八沟梁家桥断面水质进一步改善,达到Ⅳ类;全市集中式饮用水水源地取水水质达标率98%。

同时,市区建成区不允许存在黑臭水体;实施百城建设提质工程的县(市)基本消除黑臭现象;其他县城基本完成建成区黑臭水体截污纳管、排污口整治任务。

河湖管理范围全部划定,管理边界标识基本到位。河湖“四乱”问题得到清理,河湖采砂得到规范,污水入河、污泥混河问题得到整治,入河口门设置进一步规范,河湖环境明显改善,生态逐步恢复。

## 依托“天眼”平台 “路长制”更智慧

本报讯(记者 翟岩峰 通讯员 马楠 郭雪雯 文图)昨日,记者从郑东新区如意湖办事处了解到,为进一步提高“路长制”工作效率,依托有限的人力发挥更大的效能,该办事处创新工作思路,与公安部门联合,依托“立体防控云防系统”,在联盟新城社区辖区重点路段实现实时影像信息共享,工作人员只需动动鼠标,足不出户便可掌握辖区路段信息,实现“天眼”排查城市“四乱”。

记者了解到,自“路长制”工作开展以来,如意湖办事处坚持按照“九个看不见”标准深入路段,定时定人定岗开展巡查工作。与传统的人工巡查相比,“立体防控云防系统”通过和公安部门的沟通协调,在民警的帮助下,社区工作人员每天利用系统,不定时对辖区重点路段的卫生秩序进行查看,防止出现个别商户在人工巡查督促整改到位后仍存在突店经营、乱扯电线等反复性问题。即使发现问题反弹,工作人员也能够第一时间通过商户自治交流群或直接电话沟通,有针对性地督促责任单位整改,同时也实时监测其他存在“四乱”问题的商铺是否及时整改到位。

据了解,“云防”系统在白天最远可探测到6至8公里,能够精确到每一幅门头和每一张人脸,鼠标点到哪里,系统就能够拍到哪里。学校上下学的高峰时期的交通问题,重点路段辖区商户“门前四包”落实情况以及人员密集场所非机动车摆放问题,都能够做到24小时紧盯,及时发现路段的新情况,协调各方力量进行解决。



## 春季“问花”就去绿博园吧



本报讯(记者 武建玲 通讯员 刘瑞文图)阳春三月,繁花似锦,踏青、赏花正当时。近日,郑州绿博园景区内的红梅、绿梅、迎春、连翘、山茶、玉兰、杏花已竞相绽放娇姿,吸引了不少游客前来赏花拍照。记者获悉,今年郑州绿博园景区“春季问花节”将于3月30日开幕。

据了解,绿博园景区目前盛开的只是早春花。随着天气持续回暖,三月底至四月份将会有樱花、郁金香、海棠、碧桃、结香、桃花、梨花、紫荆、牡丹、芍药等多种花卉绽放,各色花卉将让你一次邂逅整个春天的色彩。每值春天盛花期,绿博园景区都会举办大型“春季问花节”活动。今年也不例外,“春季问花节”将于3月30日至4月21日举行,梅花展、郁金香展、海棠展、樱花展、碧桃展五大花展争奇斗艳。届时,美美的“花仙子”将现身绿博园景区,在姹紫嫣红的花海中巡游漫步,一展曼妙身姿,与您合影留念。

## 河南小伙捐献“生命种子” 跨国救援韩国患者

本报讯(记者 王治)昨日下午,河南焦作志愿者邱明乐在省肿瘤医院为韩国患者捐献造血干细胞,他是我省第724例非血缘关系造血干细胞捐献者,也是我省第20例为(境)外患者捐献造血干细胞的爱心人士。

今年33岁的邱明乐是国家电网焦作沁阳供电公司的一名普通党务工作者,也是一名退伍军人。2004年,邱明乐应征入伍当兵,服役期满后退伍到沁阳市供电公司工作。

2015年6月,邱明乐参加了当地红十字会组织的造血干细胞血样采集活动,成为中国造血干细胞捐献者资料库的捐献志愿者。2018年6月25日,他接到焦作市红十字会的通知,他与一名韩国血液病患者HLA(人类白细胞抗原)低分辨率型相合。去年7月11日,他按照中华骨髓库河南分库的要求再次进行了血样采集。今年1月22日,焦作市红十字会告知邱明乐,他的血样与患者高分辨型配对成功。

3月1日,邱明乐接到焦作市红十字会工作人员的电话,正式通知他的所有条件全部达到捐献要求,请他于3月13日赴郑州做捐献前准备,并于3月18日进行造血干细胞捐献。

骨髓库河南分库的要求再次进行了血样采集。今年1月22日,焦作市红十字会告知邱明乐,他的血样与患者高分辨型配对成功。

3月1日,邱明乐接到焦作市红十字会工作人员的电话,正式通知他的所有条件全部达到捐献要求,请他于3月13日赴郑州做捐献前准备,并于3月18日进行造血干细胞捐献。

修家电 修自行车 换灯泡

## 13年风雨无阻坚持为民服务

本报讯(记者 郑磊 通讯员 邓云勇 文图)刚刚过去的周末,金水区人民路巡防中队放弃休息时间,走进顺河路社区,义务为居民修家电、修自行车、换灯泡等,“这已经是队员们连续13年周末义务劳动了,很多居民都成了老熟人。”

“今天和队友来到顺一社区,不仅带有钳子、扳手、螺丝刀等维修工具为居民修家电和自行车外,还带了血压仪,为居民免费测量血压。”队员张宏伟说完,手脚麻利地安好摊子,前来维修电器的居民络绎不绝,有人拿来了电热水壶、有人拿来了电线插板、微波炉等家用电器,对于有居民家损坏的空调、洗衣机、冰箱等大件电器没法搬动的,队员还会上门服务。

据了解,早在2006年,人民路办事处巡防中队就挑选了一批有一技之长的队员,成立了义务为民服务队,十多年来,中队的队员换了一拨又一拨,但为民服务的这种精神一直在延续。

居民王大爷说,这些队员经常利用周末休息时间来为居民服务,已经坚持了十年多了,许多居民认为这些队员能坚持做好事很难得,“让队员维修电器、水管不是为了省多少



钱,而是方便、耐心、热情、态度好,十多年了,有事我都已经习惯找他们了。”

## 全省校园安全状况如何 22个督导组入校“体检”

本报讯(记者 王红)校园生活中,学生安全不容有失。3月18日,省教育厅发出紧急通知,即日起,省教育厅派出22个督导组奔赴全省,专项督导学校安全。

此次全省专项督导时间为3月18日至22日,本次督导将按照“全方位、全覆盖、全要素”原则进行,督导内容包括学校安全稳定领域的各项工作,特别是食品安全等易发多发安全问题的领域,重点督导校园安全、校舍安全、消防安全、饮食安全、校车安全、危化品安全等。

专项行动重点督导学校食品安全及疾病防控,检查内容包括:学校食堂是否达到安全标准;校园内副食品店、超市和餐饮点是否符合食品安全标准;学校食品安全管理制度是否完善;食堂食品采购、存储、加工、销售各环节操作程序是否规范;落实传染病防控及报告制度情况。

专项督导期间,教育部门还将联合有关部门开展校园周边环境综合整治,包括:治安、交通秩序、出版物市场、住宿场所、食品安全秩序情况,校园周边有无各类非法经营、违章搭建,机动车、非机动车是否乱停乱放,有无商贩摊点,中小学200米内有无网吧、歌舞娱乐场所,城市学校重点时段落实护学岗情况等。

## 咱郑州电梯使用率多高? 日均乘坐近1亿人次

本报讯(记者 聂春洁 通讯员 于海勇)记者昨日从市电梯应急处置中心获悉,截至2018年底,我市电梯总量达91685台,日均电梯使用频率接近一亿人次。去年共发生12052起电梯困人事件,维保单位救援到达现场平均用时14.3分钟,现场实施救援平均用时3.2分钟,在全省乃至全国都属于领先水平。

据介绍,随着郑州国家中心城市步伐的加快推进,全市特种设备数量快速增长,截至2018年底,全市电梯总量达91685台,在全省地市级城市中名列第一,比2017年新增14427台,增长率为18.4%。

截至2018年底,我市纳入电梯应急处置平台的电梯总数达70433台,占纳入应急处置平台电梯总数的99.2%,基本实现了全市电梯应急救援全覆盖。同时,在保证电梯签约维保单位一级应急救援的基础上,新增“二级救援站点”6个,目前全市“二级救援站点”达68个,基本实现了3公里范围内非签约维保单位的二级应急处置工作需要。

2018年年度,电梯应急处置中心共接处96333起电梯应急处置热线12843起,电梯应急处置率和救援成功率均达100%。2018年度发生的12052起电梯困人事件,维保单位救援到达现场平均用时14.3分钟,比国家规定的30分钟大幅度缩短近52%。现场实施救援平均用时3.2分钟,在全省乃至全国都属于领先水平。

## 医学专家来郑“谈心”

本报讯(记者 王治 通讯员 邢永田)昨日,记者从阜外华中心血管病医院获悉,由该院与河南省人民医院心脏中心主办的“第五届阜外华中先天性心脏病诊治暨国家心血管病中心结构性心脏病论坛”在绿城举行。

来自全国各地的心外科、儿童心脏外科、超声科等领域的著名专家,就先天性心脏病产前、产后诊断,结构性心脏病的外科介入治疗,超声心动图在先天性、结构性心脏病中的应用等前瞻性内容进行了深入研讨,展现了我国先天性心脏病诊治的顶级水平。

据介绍,大会连续举办五届,已经成为全省乃至全国先天性心脏病领域的品牌会议。4个会场、45场专题报告,从临床诊疗到学术前沿,从理论研究到实践操作,从超声诊断到优质护理,专家们多角度、全方位研讨了心脏疾病的诊治技术,有力推动了全省先天性心脏病救治水平的快速提升。

你郊游 我引路

## 公交志愿者开展暖心服务

本报讯(记者 郑磊 通讯员 吴静)又是一年春暖花开季,随着天气回暖,越来越多的市民带着孩童及老人到市郊踏青。细心的站务长赵庆霞留意到,经常有乘客询问市郊公园线路走向,她便利用工作之余,组织志愿者们走向街头,为市民发放踏青“线路图”。

昨日,赵庆霞和志愿者们头戴小红帽,身穿红马甲来到建设路、中原路等客流量较大的快速公交站台内,疏导乘客排队乘车,帮扶老弱病残及推婴儿车的乘客上下车;为乘客发放线路图,讲解近郊的旅游公交线路。

临近中午,志愿者们又来到秦岭路小学门口开展礼让斑马线活动,遇到自觉礼让的私家车,志愿者们会送上一颗棒棒糖表示感谢。

“在活动中我发现遵守交通规则的人越来越多,需要我们去劝诫的现象越来越少了。”志愿者张玮告诉记者,他们参加志愿活动旨在进一步规范市民文明行为,提升出行文明程度,不断提高市民文明的知晓率、认同率和参与度,这让他们倍感自豪。

霉变哈密瓜切成小块卖

## 火车站一占道摊点被取缔

本报讯(记者 裴其娟 丁友明)在郑州火车站地区“打游击”20余年,专靠廉价购进霉变瓜切成小块售出而盈利,日前,在火车站地区推行“路长制”市容市貌大提升活动的严管中,许昌籍占道经营商贩王某终于认识到这种行为是在给郑州抹黑,积极配合城管执法部门依法销毁霉烂变质的瓜果,并表示今后再也不会在此打游击卖瓜了。

据介绍,这位占道经营的商贩王某是河南许昌人,常在火车站地区流动占道经营瓜果,这些瓜果是他从批发市场低价购买的变质瓜果,切成小块后售卖。每次被执法人员处罚教育后,过不了几天便又故态复萌,经不起高利诱惑而重操旧业。

今年1月以来,在我市深入推进“路长制”市容市貌大提升活动中,火车站地区城市管理综合执法局依法取缔了绝大部分占道摊点,只有王某依然固执地与执法人员“打游击”。对此,火车站地区城市管理综合执法局相关负责人冯文兴多次对王某进行思想工作,终于使王某认识到自己的错误,将家中存放的近两千斤霉烂变质的西瓜和哈密瓜全部上交执法局,配合执法人员依法予以销毁。

## 环卫工的“艺术人生”

本报记者 郑磊 通讯员 赵树玲 岳永淑 文图

“迎着第一缕晨曦出门,披着最后一抹晚霞回家,是她们,用扫帚守护城市的整洁,是她们,用汗水擦亮城市的美丽……”这两天,中原区环卫工脱下工作服,拍摄了一组“艺术人生”,靓丽的艺术照甚至连她们自己都惊呆了。

此次“艺术人生”由中原区妇联、区城管局联合举办,一场“致最美的你”中原区环卫女工艺术摄影活动引来点赞无数,他们邀请专业摄影团队为这些可敬的环卫工,每人拍摄并制作一套艺术摄影写真集。

56岁的孙冬花在街头打扫卫生,一干就是24年,接过写真集的瞬间,难得拍照的她有点小激动,“以前从没有照过艺术照,条件不允许,我结婚时只照了寸照,这是我有生第一次照艺术照。”朴实的孙冬花告诉记者,“其实,我还是觉得穿环卫服最好看……”

“正是这些环卫工人,用汗水赢得了市民认可。”中原区妇联主席耿淑洁称,美丽的城市离不开环卫工人的辛勤付出,“我们为环卫工人拍摄艺术照,就是要向她们致敬。”

